

3月3日晚,经济日报报业集团《中国企业家》杂志举办了“2017第十九期中国企业家两会沙龙”,20余位全国人大代表和政协委员围绕“实体经济如何破局”展开热烈讨论——

实体经济健康发展终靠创新

经济日报·中国经济网记者 于 泳 吴佳佳

实体经济如何破局



于 泳

“新实业”新在融合

“如果把历史拉长,就像工业革命一样,不管你喜欢或者不喜欢,互联网、人工智能都在发生。人工智能会极大地提高工作效率,是推动人类进步的因素,而不是阻碍人类进步的。”

——全国政协委员、百度公司董事长兼CEO李彦宏

“互联网作为智能工具一直支撑着实体经济的发展。以电商为例,它缩短了企业与消费者之间的距离,去掉了很多间接成本,这是互联网技术降低企业成本的最好例证。”

——全国人大代表、完达山乳业股份有限公司董事长王景海

“中国制造”总体上还处在国际产业链的中低端。应进一步发挥科技创新的支撑引领作用,着力突破一些关键核心技术,抢占未来竞争的先机。”

——全国人大代表、贝达药业董事长丁列明

“我们做实体经济,应该用一种非常敬畏的态度看待颠覆性技术,谁拥抱快谁就有机会。”

——全国政协委员、何氏眼科医院院长何伟

延伸阅读

“互联网+”催生新动力

其实,互联网行业和实体经济同样在遭受挑战,两者融合才能催生新动力。

“互联网在中国发展了有20多年时间,应该说一直有人口红利,增长速度非常快。但是最近一两年,也明显感觉到增长压力。”李彦宏委员说。

随着人口红利的消失,越来越多的企业开始从技术领域寻找振兴实体经济

样就把实体产品价格搞乱了。他把这个行业垄断以后再抬价、再赚钱。”全国人大代表、娃哈哈集团董事长宗庆后表示,新技术的运用会促进实体经济的进步,但也可能冲击实体经济。

“人工智能时代,所有的活儿都让机器干了,那还要人干什么?”对于最近火热的人工智能,宗庆后代表把问题抛给了全国政协委员、百度公司董事长兼CEO李彦宏。

作为制造业和互联网的两个重要代

的突破口。全国人大代表、浙江华联集团有限公司董事长徐爱华认为,随着互联网、大数据等新技术的广泛应用,企业的成本是不断降低的。作为企业应该主动拥抱互联网、主动研发应用新技术。

全国人大代表、黑龙江完达山乳业股份有限公司董事长王景海表示,在实体经济发展过程中,互联网作为

表,两人的交锋很容易被视作实体经济和虚拟经济之间的对垒。但事实上,无论是宗庆后,还是李彦宏,都认为两者应该相互拥抱、互相融合。

“如果把历史拉长,就像工业革命一样,不管你喜欢或者不喜欢,互联网、人工智能都在发生。蒸汽机、电力的发明,代替了大量劳动力,使很多手工业者失业。但人工智能的革命不太一样,会极大地提高工作效率。短期内来看,人工智能是推动人类进步的因素,而不是阻碍人类进步的。”李彦宏委员说。

宗庆后代表说,实体经济是富民强国、创造财富的经济。只有通过不断创新,有了核心竞争力,才能更好地促进实体经济的发展。

智能工具一直支撑着实体经济的发展。以电商为例,它缩短了企业与消费者之间的距离,去掉了许多间接成本,这是互联网技术降低企业成本的最好例证。

在许多人的印象中,能源企业就是和煤炭、风、天然气打交道,跟互联网和新技术完全不沾边。对此,全国人大代表、广东明阳风电产业集团有限公司董事长张传卫表示,通过新技术和大数据的应用,海上风电的开发已经取得了非常大的进展。风能转化不仅效率更高,上网电价也在逐年降低。

统增长点转向新增长点。扎实推进供给侧结构性改革,培育壮大新动能是我国经济转型的重要举措。”全国人大代表、贝达药业董事长丁列明说。在他看来,中国的实体经济仍然存在许多薄弱环节,“中国制造”总体上还处在国际产业链的中低端。应进一步发挥科技创新的支撑引领作用,加大对新材料、新能源、节能环保、信息技术、新能源汽车等战略性新兴产业的投资,着力突破一些关键核心技术,抢占未来竞争的先机。

过去做企业更强调规模,“大而全”“小而全”一度是企业家们共同的追求。现在应该更注重企业内在效率,“小而美”“隐形冠军”逐渐成为业内的共识。

“焊接行业去年死了三分之一,今年可能还要死三分之一,活下来的必须靠技术创新。”全国政协委员、时代集团总裁王小兰说。

“我们做实体经济,应该用一种非常敬畏的态度看待颠覆性技术,谁拥抱快谁就有机会。”全国政协委员、何氏眼科医院院长何伟说。

在《中国企业家》杂志3月3日晚间举办的主题为“实体经济如何破局”的中国企业家两会沙龙上,“企业家精神”一再被提及,凸显出发挥企业家精神对振兴实体经济的重要意义。

企业家是企业的主心骨,一个又一个的企业构成了实体经济,振兴实体经济必然要从一个又一个的企业做起,而这又在很大程度上受到企业家精神的影响。从实践来看,每个一流的企业的成长壮大都打下了精英企业家的烙印。没有乔布斯就不会有苹果,没有马斯克就不会有特斯拉,离开了任正非华为不会有今天的成就……正是这些企业家勇于挑战、专注主业的精神,优化了生产要素的配置,形成了不断创新的氛围,带动了企业的成长。所以说,振兴实体经济,企业家责无旁贷,企业家精神应大力弘扬。

近些年,面对资本投机、楼市炒作等各方面利益的诱惑,有不少企业人士在发展实体经济上意志不坚定,资金“脱实向虚”,以致于部分行业出现了“空心化”苗头,实体经济健康发展深受影响。其实,实体经济的发展没有捷径,实业的进步需要一步一步地扎实前进。让人欣慰的是,依然有许多企业家坚守实业不放松,并取得了有目共睹的好成绩。从国产家电在国际市场走俏,到国产手机在行业内的逆袭,张瑞敏、任正非等一批优秀企业家的管理经验,正越来越多地为广大企业家学习。

逆水行舟,不进则退,振兴实体经济,企业家必须勇于创新。2016年,我国民间投资增速一度出现回落,企业投资意愿减弱,企业家投资信心不足。越是在这种困难的情况下,越要提倡勇于创新的企业家精神。全国人大代表、新希望集团有限公司董事长刘永好在此次沙龙上就表示,企业经营状况不佳,企业家的压力最大,只有挺过压力的人才有可能在经济环境发生变化,或者有新技术产生时,迎来新的发展机遇。其实,这也提示有关方面,需要着力优化民营企业家创新创业的体制机制环境,依法保障企业的合法收益,让企业家敢于创新、敢于投资。

振兴实体经济,企业家应抢抓机遇。面对“互联网+”、机器换人等众多挑战,企业家能否识别机遇、抓住机遇、用好机遇,考验着他们的企业家精神,也考验着他们的实际行动。

声音

全国人大代表、吉林省人大环资委副主任委员柏广新:

实体经济当勇敢拥抱互联网

运用互联网、人工智能等,可以降低实体经济的成本。现在中国经济正处于转型发展关键期,很多行业在走向互联网,实体经济利润较低。建议政府部门在相关领域加大支持力度,在科研和税收上给予优惠政策,提升企业拥抱互联网的积极性。

(文/本报记者 赵淑兰整理)

全国政协委员、国家科技成果转化引导基金理事长马蔚华:

中小银行出路在“小微”和社区

民营银行和中小银行的生存出路就是为周边的社区、老百姓以及小微企业服务,研究他们的需求。民营银行不能把票据交易等当成主要业务,因为票据交易、债券市场风险很大,交易环节、产品结构复杂,对人才和银行风控实力要求很高。

(文/本报记者 周琳整理)

全国人大代表、浙江雅莹集团有限公司总裁张华明:

为实体经济销售端解压

很多人在谈到实体经济、制造业时,往往偏重制造业的研发设计和生产制造环节,而对零售端重视不够,如果不打通这最后一公里,制造业的转型升级可能还会面临“肠梗阻”。振兴实体经济,应当扶持生产制造型企业创建品牌、做强零售端。为此,应做好城市和街区商业规划和交通设计,创造良好的零售商业氛围,综合考虑降低水、电费、物流费用,降低零售端经营压力。

(文/本报记者 吴佳佳整理)

全国政协委员、广东东莞玖龙纸业有限公司董事长张茵:

互联网和制造业是互补关系

“互联网+”在中国做得很成功,比如网购带来巨大的市场。互联网和制造业一定是互补的关系,“谁也离不开谁”。实业是科技创新和各种创新的基础,互联网是产业经济、实体经济的智能工具,二者有效融合是实体经济发展的新动力。

(文/本报记者 赵淑兰整理)

结构调整增强产业韧性

“中国消费结构已发生了变化。20年前老百姓的关注点是如何买第一辆车,如何买第一套房子装修。现在很多琢磨的是旅游以及怎样在互联网上获得健康信息。”全国政协委员、清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵说。

消费结构的快速变化,以制造业为

代表的实体企业短期内很难适应。即使已经认识到这一问题的企业,也还处于结构调整、转型升级的阵痛期。在采访中,多位企业家向《经济日报》记者表示,面对消费结构的变化,最有效的方式就是供给侧结构性改革。

“目前,我国经济发展动力正从传

持续创新赢得核心竞争力

两会前夕,《中国企业家》对500家企业做了一个调查。其中的一个问题是,在科技时代、互联网时代,什么样的实体企业会取得成功?受访企业给出的答案中最多的就是“核心技术”“核心竞争力”。重视技术研发,打造自身优势和不可替代性,这样的企业才有可能在未来获得成

功。不过,目前大多数企业在研发投入上很有限,导致公司创新力不足。

前不久召开的中央经济工作会议提出,做实业要有工匠精神。随着消费水平的提升,人们对产品的体验有更高的要求,专注于做好产品的公司有前途。多位代表委员向《经济日报》记者表示,

过去做企业更强调规模,“大而全”“小而全”一度是企业家们共同的追求。现在应该更注重企业内在效率,“小而美”“隐形冠军”逐渐成为业内的共识。

“焊接行业去年死了三分之一,今年可能还要死三分之一,活下来的必须靠技术创新。”全国政协委员、时代集团总裁王小兰说。

“我们做实体经济,应该用一种非常敬畏的态度看待颠覆性技术,谁拥抱快谁就有机会。”全国政协委员、何氏眼科医院院长何伟说。

莫陷入互联网姓“实”姓“虚”之争

本报记者 周琳

应?比如,在电子商务等领域,部分互联网企业通过打价格战占领市场,待有了话语权后再提价的做法似乎并不可取。第二,人工智能最后能不能代替人?

关于互联网姓“实”还是姓“虚”的问题,并不是首次讨论,李彦宏委员似乎早有准备。“互联网对实体经济确有一定冲击。互联网最初的发展模式、发展手段等方面相对粗放,可以说并不完美。但是,若稍微将科技创新的历史拉长,不难发现,机器可以替代人,同时也提供了人操控机器的新就业机会。”

宗庆后代表的话针锋相对,“我不同意。我认为至少应该设定某些互联网边

界。比如,消费者来买车,并不只是使用价值,还有享受开车的个人体验,去逛商场也包含了体验生活、休闲娱乐的需求。如果人工智能通过智能汽车、智能购物等模式把所有事物都变得智能化、都不用出门,这样的生活还有什么意思?”

“3年前我请教李彦宏委员,做医疗行业如何与互联网结合,得到的回复是做可穿戴设备。过去3年,我们也真正做了可穿戴智能设备。现在通过糖尿病眼底诊断,阳性诊断率已经达到97.8%。”全国政协委员、何氏眼科医院院长何伟认为,传统学界对实体经济和互联网经济“泾渭分明”的划分,并不适应当下形势。

目前,随着“互联网+”在各个行业的蓬勃发展,纯粹的实体经济已经不存在,更应先鼓励互联网技术与传统产业融合,发展新经济业态、新经济模式,而不是把实体经济和互联网对立起来,更不该在互联网姓“实”还是姓“虚”的问题上争论。

“互联网经济与实体经济不是对立的,人工智能本身也不是洪水猛兽,科学技术迭代的过程是传统和现代融合的过程。比如说,新能源和互联网相互融合,利用大数据、云计算,就能开发出很多新型太阳能、风能、潮汐能产品,两者并不矛盾。”全国人大代表、广东明阳风电产业集团有限公司董事长张传卫说。



3月3日晚,“2017第十九期中国企业家两会沙龙”举办,20余位全国人大代表和政协委员参加。广原摄